

今日视点

# “15处修改”彰显民意分量

□刘健

从十一届全国人大三次会议闭幕式上传来消息,根据人大代表审议和政协委员讨论提出的意见与建议,国务院对《政府工作报告》进行了反复推敲和认真修改,共修改15处,其中比较重要的修改有7处。

这15处修改是政府尊重民意、汇聚民意、吸纳民意的结果,彰显了民主的力量、民意的分量。

在7处比较重要的修改中,最为引人注目的是把报告中“坚决打击取缔非法收入,规

范灰色收入”改为“保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入”。

今年政府工作报告中有关“规范灰色收入”的提法,引起一些代表委员的质疑;有的认为,这容易为不法收入合法化创造空间;有的认为,灰色收入不是“阳光收入”,也不是“黑色收入”,应有清晰的界定。面对争议,政府尊重民意,择善而从,做出修改回应。

这15处修改,反映出代表委员履职水平的显著提高。今年两会上,虚话、空话、套话越来越少,实话、真话、管用的话越来越多,这些修改都是代表委员们认真审议、敢讲真话、不避交锋的

结果。

这15处修改,反映出政府对民意的充分尊重。政府面对代表委员们的意见建议认真聆听,仔细研究,作出坦诚回应。往年的政府工作报告也会根据代表委员们的意见与建议做出一些修改,但今年最显著的特点就是:这15处修改认真对待代表委员批评意见,践行了“创造条件让人民批评政府、监督政府”的承诺。

温家宝总理14日在会见中外记者时表示,公平正义比太阳还要有光辉。对批评意见不回避、不拒绝,而是自觉置于民主监督之下,认真吸收民意,吸纳民智,是实现这一理想目标的必然途径。

观点圆桌

## 咋让不法经营者“赔到姥姥家”?

【新闻焦点】近日,中消协副秘书长、新闻发言人武高汉表示,要让生产销售假冒伪劣商品的经营者“从舅舅家赔到姥姥家”。他说,这是形容一种程度,“是让‘黑心经营者’无法承受但又必须承受的代价”。

### 立法加大处罚力度

处罚力度比不上不法行为带来的暴利,让很多违规者对所谓的重罚满不在乎。有关部门必须从立法上着手,加大经济处罚力度,甚至采取刑罚手段,给予违规者以法律震慑力。

——论者雷振岳

### 消费维权面临尴尬

眼下消费维权还处于“姥姥不亲、舅舅不爱”的境地,面临着赔偿标准太低、长期未能确立惩罚性赔偿理念、缺乏基本赔偿标准等尴尬。需要立法部门、监察执法部门行动起来,切实保护消费者权益,营造出更有序的市场氛围。

——论者邓海建

### 重罚所有“亲戚”

“从舅舅家赔到姥姥家”不应只是一种程度,还应该理解为一种关系,在生产销售假冒伪劣商品这个链条上的“亲戚关系”。在这个链条上,涉及生产者、销售者、监管者等方方面面,如果只是重罚经营者,并不能解决所有的问题。

——论者刘少华

### 《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywb-pl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

漫画漫说

# 白庙给了人们一次惊喜,其他地方呢?

□剑华/文 唐春成/图

【新闻背景】最近,四川巴中市巴州区白庙乡政府公示了今年1月份公务开支明细表,详细地记录了每分钱公务花费,而且就连“花1.5元购买信纸”,招待上级官员的烟酒支出都悉数公布。(3月15日《新京报》)

请客3桌,花费1269元;购买信纸,花费1.5元;乡人大的支出、乡党委书记、乡长的基本工资等,均精确到个位数赫然开列,招待上级官员的烟酒支出也悉数公布。在《政府信息公开条例》实施将满两周年之际,一个农村人口占95.5%、人均年纯收入只有3393元的边远穷乡,却以透明的、全裸的姿态将财政预算收支情况公示于众,受到网友的关注和热捧自在情理之中。

在此之前,政府信息公开的状况确实不容乐观。南阳市民王清、上海律师严义明、法律学者郝劲松等依据《政府信息公开条例》向有关行政部门提出的信息公开申请也曾屡屡受挫、举步维艰。一些地方政府部门,要么推诿扯皮,像挤牙膏似的、很不情愿地公布一点东西;要么顾左右而言他,使绝大多数回复成为文字游戏;要么公开的信息群众不关心,



群众关心的信息不公开。类似的例子不胜枚举,使政府信息公开处于“政府半推半就、群众半信半疑”的状态。

在过去的两届春节联欢晚会上,魔术师刘谦以一句“见证奇迹的时刻”,赢得了全国人民的喜欢。如今,在财政预算收支公开备受人们关注的焦点时刻,四川巴中市巴州区白庙乡政府也像魔术师一样创造了一个奇迹,

给了全国人民一次惊喜。其实,只要白庙乡政府敢于将招待上级官员的烟酒费用悉数公布,其他政府部门还有什么“秘密”难以启齿?

政府信息公开的意义勿庸赘述,信息公开已有一章可循,信息公开是一个现代民主政府的基本要求。期待白庙乡政府的破冰之举,能给其他地方做一次表率。白庙乡政府能够做到的事,相信全国其他地方、其他政府部门也一定能够办得到。

热点纵论

# 驻京办早撤比晚撤好

□李德民

两会期间,湖北、甘肃、山东、江西等省市领导在接受记者采访时透露,按照国务院的要求,省直驻京办和县级驻京办均须撤离,地市级驻京办可在审批后有选择地保留。对此,中部和东部诸多省市均已行动起来,最近一直在摸底排查,等两会一结束,这项工作将立即启动,6个月内完成。

这是积极的态度。撤销驻京办是中央的决定,更是老百姓的呼声。不能说驻京办没有干过实事,但事实表明,相当一部分驻京办干过不少“坏事”,突出的问题是贪污腐败现象严重。一些驻京办人员打的是本地区、本单位“跑部钱进”、“招商引资”的招牌,干的是为当地官员行贿、受贿、跑官、要官以及鞍前马后、送往迎来的“服务”,从中牟取的是个人利益。他们拉关系、结帮派,搞得乌烟瘴气,养肥了多少“蛀虫”!有些地方和单位的驻京办完全成了官员的“行宫”、“私宅”,到底干了多少丑事、坏事,真要下功夫查一查,可能会让人大吃一惊。

撤销驻京办自然是好事,但笔者对这件事能否办成,特别是对两会后能否“大撤离”有一定质疑。因为过去教训深刻,“好经被歪嘴和尚念歪了”、“上有政策,下有对策”,这是不能忽视的现象,怕就怕驻京办“野火烧不尽,春风吹又生”。一些驻京办里久经考验的“歪嘴和尚”、见多识广的

“老油条”及其心术不正的领导,恐怕早有“对策”了。比如,他们可能会改头换面,让本该撤销的驻京办名亡实存,换个名目叫作什么“宾馆”、“饭店”、“中心”,实质还是驻京办,干起坏事来甚至更方便。

奉劝“歪嘴和尚”和“老油条”们放明白一些,对待这次撤销驻京办的决定,切不可等闲视之,还是照办为好。因为,且不说驻京办就在党中央、国务院眼皮底下,中央眼里是容不得“沙子”的,而且还要看到,驻京办民愤很大,北京人、当地人都看在眼里,恨在心头,已现“过街老鼠人人喊打”之势,群众举报、媒体曝光,这是谁也“扛”不住的。

驻京办特别是他们的领导肯定心中有委屈:在北京办事那么难,中央部委“衙门”那么高、“谱”那么大,各地方、各单位事情又那么多,原来有驻京办跑腿,方便了许多,如今把“腿”砍了,再跑项目、争投资人生地不熟,办事何其难也!办事确实不容易,但必须明确,办事难和腐败虽说有一定关系,但办事再难,也不能放任驻京办走歪门邪道搞腐败。要知道,驻京办的腐败只能纵容、诱惑“衙门”里的“衙役”更贪婪、更腐败,从而使事情更难办。这叫“连锁反应”,这是“恶性循环”。

两会之后驻京办“大撤离”是大势所趋,是加强廉政建设之必然。早撤晚撤都是撤,早撤吃的是“敬酒”,晚撤吃的是“罚酒”,早撤比晚撤好。

**洛阳网**  
——洛阳人的网上家园

**WWW.LYD.COM.CN**

**点击生活 服务无限**

**广告热线**  
**0379-65233618**

**地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层**